

# 深耕家乡谋发展 勇当致富“领头羊”

■ 通讯员 韦荣奎



走进白甸镇，说起朱林晓，大家总是赞不绝口，称赞他是“困难群众的好儿子”“（产业）帮扶项目的领头羊”。近日，笔者采访了朱林晓，近距离了解了朱林晓的帮扶故事。

今年，朱林晓组织了一次“捐资助学”和“扶贫养羊”捐赠活动，他从项目盈利中拿出近万元作为帮扶善款，资助了经济薄弱村——白甸镇邹冯村的4户困难家庭，向他们发放“捐资助学”爱心款，作为他为捐资助学帮扶作出的一份贡献。活动现场，他花费近5000元购买了8只母羊羔，赠送给邹冯

村的4户建档立卡家庭，助力他们走养羊致富路。

朱林晓出身于农民家庭，始终将助力乡村振兴作为自己的创业目标，他在邹冯村流转土地1200亩，开启了创业之路。在创业路上，他经历了风风雨雨，有过亏损，有过盈利，通过不断摸索、总结经验，走出了一条办家庭农场的成功之路。

朱林晓家庭农场创办于2015年8月。如今，农场总承包面积2500亩，已覆盖周边5个行政村，先后获得了“海安市级示范农场”“南通市市级示范农场”“南通市农民标兵”等荣誉。今年，农场预计总收入750万元。

农场自创办以来，朱林晓始终秉承“自己富了，不忘带动周边农户致

富”的思想，努力走共同富裕的道路。

为确保帮扶工作的针对性、实效性，近年来，朱林晓经常走村串户，了解困难户的家庭情况、经济收入情况。哪家有困难，哪家急需帮助，他心里有本明白账，遇有困难，他总是第一时间伸援手，帮他们解燃眉之急。

邹冯村19组计生特殊家庭刘锡林，家中缺劳力，无力耕种责任田，朱林晓与其协商，流转该户土地，让老人在家拿土地租金，当老人有困难时，他还送上慰问金。

朱林晓了解到，20组曹永盛家庭、14组冯宝玉家庭、7组谢仁礼家庭、6组刘桂林家庭中有的是建档立卡户，有的是特殊困难户，但家中有劳力，可发展家庭致富项目。朱林晓

与村委会沟通后，主动伸出援手，为他们购买了8只种羊，解决了他们缺钱购种羊的实际困难，帮助这些家庭发展养羊业。

受朱林晓资助过的王奶奶激动地说：“只要我们有困难，他总能第一时间帮忙，他是‘困难户的好儿子’。”

几年来，朱林晓累计发放帮扶善款2万余元，捐资助学12人次，发放帮扶农用物资（化肥）3吨。

“党的二十大规划的乡村全面振兴宏伟蓝图，是我们努力的方向。我要发扬年轻人朝气蓬勃的精神，做大做强扶贫（产业）项目，让更多的人从中获益，帮助更多的家庭摆脱困难，带领全体村民共同致富。”朱林晓表示。

## 海安公路分中心 全力保障通行安全

**本报讯**（通讯员 吉敏）近日，海安公路分中心建养股巡查人员接到险情通知，海安市通扬运河综合整治工程在实施立志河闸首改造过程中原闸首挡墙碎裂剥离原位，引发临近土体脱落及路边防护栏下沉，进而导致G328 221K+400下行路面边侧（高速匝道）纵向裂缝，存在安全隐患。

接到险情通知后，海安分中心建养股巡查人员立即电话通知施工单位紧急组织人员对临边车道进行彩钢板围挡导流，选派有施工经验的工程师专门负责施工期间的交通疏解工作，在现场设置规范的警示标识，做好监测工作，并安排专人值班，协调车辆。同时，要求施工单位尽快根据现场情况做出具体可行的施工方案。

次日，海安公路分中心与水利单位、施工单位进行了现场协调，并对施工方案进行了3次修改后最终定稿，整个维修期预计20天。

## 三色堇开舞翩跹 色彩缤纷艳非凡

■ 记者 李仁霞 俞妍 陈俐君

小雪过后，天渐寒，冬渐深，很多花朵逐渐衰败，但三色堇却傲寒绽放、五彩斑斓。近日，记者来到江苏康康农业科技发展有限公司的大棚，一片三色堇花海映入眼帘，一朵朵三色堇小巧可爱。细看，一朵花有黄色、白色和紫色三种颜色，清新雅致又富于变化，让人浮想联翩。

三色堇的花形很像振翅欲飞或刚刚停落的蝴蝶。微风拂过，翠绿丛中仿佛一只只蝴蝶翩翩起舞，婀娜多姿，富有诗情画意。从空中俯瞰，一株株三色堇热烈地绽放着，如同一张张笑脸，美不胜收，构成一幅温馨的乡村田园风景画，令人大为惊艳，因此三色堇又被称为蝴蝶花或猫儿脸。

入秋后，三色堇开始开花，花期从当年的11月持续至来年4月。数百甚至数千朵花共同绽放，形成冬日里的浪漫风景。“天气越冷，它的颜色越鲜艳，整个冬季，花期都不会断。”江苏康康农业科技发展有限公司总经理康传军告诉记者，三色堇生命力顽强，较为耐寒，同时它还喜爱阳光，适宜露天养殖，因此它也成为冬季扮靓城市街景的时令花卉。

记者在现场看到了同样在冬天开花的角堇。康传军表示，这是由三色堇培育出的新型品种，它与三色堇相比，花瓣更小、花期更长、花量更大。正常情况下，一盆三色堇整个花期有20朵花左右，但角堇的花多达200多朵，且持续不间断，上面的花没败，下面的花苞又出来，此起彼伏。“茂盛的时候可以形成见花不见叶的状态，可以将角堇和三色堇搭配种植，更赏心悦目。”康传军告诉记者。

近年来，角堇和三色堇在整个冬季属于主流花卉，它们因独特的绽放季节和耐存活的特性，受到了很多人的欢迎，销量也很可观。栽培三色堇的工作人员忙得不亦乐乎。该公司今年种植了近200万盆三色堇、300多万盆角堇。“道路绿化、房地产公司对三色堇和角堇的需求量比较大。”康传军告诉记者，“我们的客户遍布全国各地，比如上海、浙江、江西等，目前主要销往长三角地区。”



11月23日，南通市群众文艺作品巡演海安专场在胡集街道谭港村举行，来自南通市和所辖县（市、区）的文艺志愿者们把如皋木偶、海门山歌、评弹等原创作品送到百姓家门口，用文艺聚人心、暖民心、强信心。 顾华夏 摄

## 洋蛮河办事处 专业调解小组及时化解拖欠工资纠纷

■ 记者 陈俐君 通讯员 崔蓓蓓

今年以来，开发区洋蛮河办事处统筹相关部门设立了城市建设、社会事业、农业农村、安全生产、工业经济、应急处置等6个专业调解小组，近期，社会事业专业调解小组就劳资纠纷领域开展排查化解。

“正是因为你们专业调解小组高效、及时地化解，才让我们18名职工能在最短的时间内拿到被拖欠工资，真是太谢谢了。”职工代表吴某感激地告诉回访人员。这曾经是一起棘手的劳资纠纷，但在洋蛮河办事处专业调解小组工作人员的努力下得到了成功化解。

东部家具园区某家具企业老板以去外地进原材料为由，一直不出面，企业已停产近一周。国庆节假期后上班第一天，企业的18名职工聚集到企业所在园区，企业老板仍然不见踪影。

办事处专业调解小组接到报告后，第一时间派调解员前往企业现场了解情况。原来该企业因经济形势下行，没有足够订单，加之成本上升等因素，无法继续经营运作，濒临倒闭。

面对突发性集体劳资纠纷，东部家具园区属地政府——洋蛮河办事处立即启动

处置预案，邀请市劳动监察大队和办事处专业调解小组联合调解，司法所、派出所、信访办等部门介入调解。

面对调解，企业老板在电话那头无奈地叹起了“苦经”：公司账户余款只有几万元，但除了所欠职工工资20多万元以外，还需要支付房东的房租和水电费以及材料款，目前企业入不敷出。职工们也愤愤不平地表示，他们都是勤勤恳恳工作了三四年的员工，上有老下有小，年初背井离乡出来打工赚钱，年末就想带点钱回家过个团圆年。

面对企业的“难”、职工的“愁”，如果只是简单的出一纸劳动仲裁调解书，并不是一件难事。可是以目前这家企业账面上的资金确实无力支付拖欠的职工工资，即使最后法院强制执行，也只是拖延职工的时间，甚至面临“无法可拿”的境地，事情一度陷入僵局。

“这家企业还有设备设施、厂房三楼油漆房、打磨房和半成品家具，这些资产是可以变现的。”前来讨要工资的职工代表在交谈中的一番话启发了调解员。如果将目前企业现有的固定资产以对外出售或者订立

买卖合同的形式进行处理，所得款项说不定能偿还所欠职工工资。于是，调解员们打破常规的调解思路，将调解工作的重心从原有账面的资金不够支付工资，转移到处理固定资产变现后支付工资。

通过与企业及职工的反复沟通协商，专业调解工作小组委托东部家具园区负责人对企业现有资产进行清点，然后会同职工代表共同处理资产，处理后的所有款项转至东部家具园区专用账户，用于支付企业拖欠的18名职工的工资，调解方案得到了双方认可。

### 纠纷启示

解决欠薪纠纷的最终目的是要帮助职工在最短的时间内拿到工资，切实维护职工的根本权益。一纸劳动仲裁协议书或许能帮助职工维权，但不可否认的是，他并不是最快的解决问题的方式。在这起欠薪纠纷中，调解员打破常规，变通解决方案，使原本的调解“僵局”迎来新的“生机”。

回顾此次调解，办事处专业调解小组切实发挥自身行业主管优势，同时加强条块结合和部门联动，防止矛盾激化，在调解过程中始终将职工的利益摆在最前面，聚焦群众“急难愁盼”，真正做到“案结事了”。

## 风雨来袭树叶飘落

环卫人员日均清扫50吨

■ 记者 朱琳

冷风瑟瑟，道路两侧枯黄的树叶飘落在地上，在给城市增添诗情画意的同时，也增加了环卫工人的工作量。最近几天风雨来袭，道路两旁落叶纷飞，城区各大主次干道落叶堆积，为了及时清理落叶，海安楹强环境服务有限公司人工保洁和机械保洁合作，日均清理落叶50吨，雨量较大时达80吨。

一大早，七星湖周边的路面上已铺满金黄色的落叶，伴随着寒风骤雨，不时有树叶飘落，海安楹强环境服务有限公司城东作业所环卫工丁邦宏熟练又快速地清扫着路面的落叶，很快散落的树叶就堆成了一堆。她告诉记者：“不下雨的时候，我每天来回巡视三四次。但是到了下雨天，叶子被雨淋湿了，需要用大扫把嵌在地上，才能把叶子扫出来。”

针对落叶季节环卫工任务量增大的情况，海安楹强环境服务有限公司加大机械化投入力度，利用吹风机把大量的落叶吹到慢车道，再利用大型吸扫车巡回吸扫落叶。雨水天气，会用大型水车将落叶打至两边然后快速将落叶清理到位。“近期，我们加大了水车的作业频次，以此减轻环卫工人的工作量，提高落叶清扫的效率，保障城市道路干净整洁、市民出行顺畅。”海安楹强环境服务有限公司副总经理张龙说。

## 加强小麦田管 确保壮苗越冬

■ 记者 李仁霞 俞妍

进入小雪节气，冷空气活动频繁，小麦冬季田管进入关键时期，亟须促进麦油苗情转化升级和大面积平衡生产，为明年夏熟丰收打好基础。

近日，记者在隆政街道的海安俞万家庭农场看到不少田块积水严重，农技专家深入田间地头，指导群众科学管理。“要及时排除田间积水，疏通好田内外沟系，接通田头沟，确保内外沟相通、沟河相通。”市农业农村局作栽站副站长、推广研究员吉剑正在现场“把脉开方”。“对未开沟的田块要在天气转晴、墒情适宜时，及时开沟，提高沟系配套标准。”吉剑还提醒大家，开沟时，沟土要均匀抛撒，避免出现埋苗，造成缺苗断垄。

“我们农场的小麦长势良好，现在到了三叶一心期。”海安俞万家庭农场负责人于清荣告诉记者，在他身后，是俞万家庭农场的1500亩的小麦，工人们在田间清沟理墒。一眼望去，小麦绿意盎然、生机勃勃。于清荣还告诉记者，对缺苗断垄小麦田块，要尽早催芽补种，普通农户可对基本苗过多小麦田块用小锄头结合中耕进行人工疏苗，将部分散播麦改为人工条播麦。

食为政首，粮安天下。今年全市小麦种植面积共54.96万亩。小麦是我省夏粮主体作物和面积最大的越冬优势作物，对于稳定全市粮食总量意义重大。小麦的生产“七分种三分管”，今年秋播期间全市以持续晴好天气为主，十分有利于秋收秋种机械作业，秸秆还田质量进一步提高。当前，要针对不同苗情，围绕培育壮苗越冬，切实加强一种就管措施落实，方可为来年小麦丰产丰收打下坚实的基础。

天气渐寒，专家建议可适当采取镇压的措施防冻，确保小麦安全越冬。“在日平均气温3℃以上、墒情适宜时可对小麦适度镇压。”吉剑说，这样既可控制旺长又能提高保暖防冻能力。当然，镇压防冻也要因地制宜，要做到“压大苗旺苗、不压小苗弱苗，干压湿不压，暖压冻不压”。

人误地一时，地误人一年。吉剑表示，各地要根据实际情况，查肥补肥，因苗化控。“基肥不足苗肥补。”对于白田下种或基肥用量不足的小麦田，要尽早抓住降雨的有利时机，补施苗肥或分蘖肥；适时播种的一、二类苗，建议在3—5叶期根据苗情适量施用壮蘖肥；晚播小麦在基本苗和基苗肥充足的情况下不宜盲目追肥，以防促进无效分蘖过多发生，重点应在春后施好拔节孕穗肥攻大穗，最大限度降低晚播对产量的影响。

## 新闻微播

### 韩徐村筑牢安全生产防线

**本报讯**（通讯员 储呈成）为助力我市创建全国文明典范城市，打造平安法制示范村，连日来，开发区韩徐村组织平安法治志愿者深入辖区，发放安全知识明白纸和创建全国文明典范城市宣传单，进一步提高辖区群众的安全意识，营造学法守法重视安全的良好氛围。

### 文艺演出进社区

**本报讯**（通讯员 张燕）近日，海安街道黎明社区党总支在恒天新世界中央广场举办“文艺演出进社区 二十大精神润民心”惠民文艺演出活动，以精彩的演出传播党的好声音。

## 海安恒正骨科医院

诊疗科目：骨科、内科、外科、妇科、康复医学科、中医科、康复科、重症医学科、急诊科、麻醉科、检验科、放射科等。

地址：海安市城东镇高庄路98号

联系电话：81805219 81805281